

En plena Guerra Europea

IMPORTANTÍSIMAS NOTICIAS

PARTE OFICIAL INGLÉS

En la noche del 21 hubo varios combates con granadas al norte de Lous, dirigiendo los alemanes el fuego de fusilería contra el frente de Armentieres y cañoneando ardorosamente el norte de Lons y los alrededores de Iprés.

Contestamos a estos ataques con mucha eficacia protegidos por violento fuego de artillería en ráfagas.

Los alemanes intentaron dos ataques decididos con objeto de ocupar el hoyo producido por la explotación de una mina, pero les rechazamos ocasionándoles grandes pérdidas.

CONTESTACION DE ALEMANIA A GRECIA

París.—Los alemanes han contestado a Grecia de manera evasiva acerca del ataque a Salónica, diciendo que la actitud de las tropas búlgaras dependerá de la marcha de los acontecimientos.

A FRANQUEAR LA FRONTERA GRIEGA.

Informes de Salónica, dicen que los búlgaros y los turcos se aprestan a franquear la frontera griega.

Los búlgaros han realizado reconocimientos de caballería en territorio helénico hasta cerca de Gumenz.

Los turcos han concentrado dos divisiones en Nevukrop.

Ambos adversarios se preparan activamente para la lucha.

Los aliados trabajan febrilmente en la parte inferior de la cuenca de Vardar y en la región de los lagos hasta Amadato.

Desde aquella línea hasta Salónica todo el territorio ha sido transformado en formidable campo de atrincheramiento provisto de artillería colonial.

EL ASESINATO DE ARMENIOS

Roma.—Las noticias recibidas del Asia menor comunican prosigue metódicamente el asesinato de Armenios registrándose escenas horribles.

LLAMAMIENTO AL PAPA

Paris.—El Obispo de Trevizanda bá dirigió un llamamiento al Papa pidiendo intervenga.

Añade que la ciudad que antes tenía quince mil habitantes apenas conserva ahora un centenar.

Relata los asesinatos del obispo católico de Mardin muerto a golpes, la muerte del prelado griego de Boyruk que fue ahorcado justamente con un perro y los asesinatos de otro obispo latino y otros diez sacerdotes.

a quienes se les sometió al suplicio cesáreo en Angora y seis en Irevizonda.

RETIRADA DE GALLIPOLI

Londres.—En el ministerio de la Guerra se insiste en que sin que los turcos hayan advertido el movimiento, un gran ejército británico ha sido retirado en Gallipoli, aunque parte del mismo está en contacto con el enemigo.

Con esta disminución de frente, otros puntos de nuestras líneas pueden ser más efectivos.

El general Mouzo dá gran crédito a los oficiales que mandan las fuerzas.

PERDIDAS DE LOS TURCOS

Se calcula que los turcos han perdido 2.500 hombres en la acción de primero de Diciembre y en el ataque sobre Kutelémara en la noche del 12 al 13 de Diciembre.

BARCO JAPONÉS A PIQUE

Malta.—El vapor japonés «Samour» ha sido echado a pique el día 21 por un submarino enemigo en aguas orientales del Mediterráneo.

Se organizó seguidamente el envío de socorros desde Alexandria, donde llegaron avisos del siniestro por la telegrafía sin hilos.

Se dice que dos torpederos han capturado a un submarino austriaco.

VAPOR FRANCES PERSEGUIDO POR DOS SUBMARINOS ALEMÁNES

Tortosa.—El vapor francés de gran porte «Lucus», con cargamento de azúcar destinado a Marsella y Argel, ha embarrancado en la playa de Golilla del Ebro, huyendo de un submarino alemán que intentaba torpedearle.

Un ayudante de Marina ha salido en una lancha automóvil para el lugar del suceso.

Los últimos temporales han removido las tierras del Delta, internándose la playa en el mar.

Hay peligro de un naufragio.

Urge restablecer la comunicación telefónica con el faro.

MAS DETALLES

El vapor francés embarrancado conducía 25.000 sacos de azúcar.

Desde frente a Mallorca le perseguían dos submarinos alemanes.

Le alcanzaron tres disparos por la proa.

Trató de evadir la persecución y salvarse metiéndose en la boca del Ebro y embarrancando en los arenales.

Un oficial llegó a San Carlos de la Rápita demandando auxilio de bar-

casas y personal para intentar salvar el cargamento.

Se confia en conseguirlo.

Han venido de Tortosa un capitán y varios oficiales.

Han salido numerosas barcas y personal.

La China aliada

CON SU CLIENTELA

La China, tiene abrigos de señora con cartucheras.

La China, ha recibido 50 modelos de abrigo para señora.

La China, expone todos los días en el Pasaje de Américo, modelos nuevos y muy económicos.

La China, recomienda no comprar abrigos sin pasar antes a ver los modelos que está recibiendo.

La China, es la que más surtido en peletería presenta este año.

Altamira, 9 y Pasaje Américo 1.

La novillada del domingo

Desencajonáronse ayer tarde los cuatro hermosos toros de la ganadería de don Luis Baeza, siendo aplaudida por el público la magnífica presentación del ganado.

Este es de arrobas, teniendo en cuenta lo avanzado de la estación, de lámina finísima y se hallan bien armados.

Para que el público pueda contemplar los bichos se permitirá estos días la entrada en la plaza.

Esta mañana ha llegado con su cuadrilla el valiente diestro Florentino Ballesteros.

También ha venido el apoderado suyo y querido amigo nuestro don Manuel Acedo.

**

Se ha introducido una variación en el cartel y la corrida dará principio a las tres y media de la tarde, en lugar de la hora anunciada.

Plaza de Toros de Alicante

Empresa Taurina de Levante

Gran acontecimiento taurino para el domingo 26 de Diciembre de 1915.

Cuatro hermosos novillos-toros de la acreditada ganadería de D. Luis Baeza, procedentes de Olea, con divisa amarilla y encarnada, se lidiarán por la completa cuadrilla siguiente:

ESPAÑA

FLORENTINO BALLESTEROS

VICENTE ALMENDRO

Picadores.—Manuel Díaz (Relám-

pago), Isidro López, Joaquín Martínez (Estacioneta) y Angel López (Angelillo).

Banderilleros.—Joaquín Alcañiz, Antonio García (Rubio), Francisco Hernández (Jardinero), Manuel Guerra y Ramón Sánchez (Metralero).

Puntillero.—Francisco Hernández (Jardinero).

Entrada general 1,50 pesetas.

Señoras, niños y militares sin graduación, una peseta.

La corrida empezará á las tres en punto de la tarde.

Servicio de trenes especiales en la línea de la Marina y desde Elche.

Enfermos

del estómago

No desespereis de obtener vuestra curación, sin usar antes los DISCOS DE TRIDIGESTINA del Doctor Aguiló, preparada con los fermentos puros que forman parte del aparato digestivo y comprobadas por reputados facultativos.

De venta: Farmacia del autor, Meyer 51, Alicante. Se remiten por correo certificado, mandando 4 pesetas 50 cts. por giro postal.

Academia

de Hacienda

Próxima convocatoria

Calderón de la Barca, 17, 2.^o

Detalles, textos y apuntes, para la más completa preparación.

Aviso al público

Se cobra la tarifa usada de coches desde 1 a 2 pesetas kilo.—Zinc viejo a 50 cts. kilo.—Plomo viejo a 35 cts. kilo.—Metal a 1 pta.—Cobre a 1'50.—También se compra toda clase de latas viejas a 30 cts. kilo.—Calle de Artilleros 17 (Barcelo-lla)

Academia de dibujo

Dibujo lineal y artístico en sus aplicaciones diversas; especialidad en aplicación a las labores.

Cáscas nocturnas para adultos: De 6 a 9 Preparación para carreras y oficios.

Matrícula de pago y gratuita.

Lecciones a domicilio. Preciosos modulos.—Díaz Mero, 88. Alicante.

D. Juan Albert

Especialista

EN ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

CONSULTA GENERAL:

Aplicaciones de suero exigencias en el recién nacido. Consulta de 9 a 1 mañana y de 3 a 5 tarda. Gratuito: Martes y Viernes de 1 a 2—Canalizaciones, 1 bajo derrame.

Discurso del Sr. Canals

(Continuación)

Tampoco se podrá señalar en aquellos doce pueblos donde las elecciones se han desenvuelto con tal normalidad, que no sabemos qué podríamos decir de ellos. Dirigen esos pueblos, en su mayoría, combinaciones locales, pactos locales perfectamente avenidos, algunos de ellos dirigidos desde Alicante por conspicuas personalidades del partido liberal, y a mí no se me ha ocurrido si quiera variar eso. Yo he respetado eso, aun desoyendo consejos de amigos cariñosos, (una voz: es verdad) porque yo en los pueblos quiero paz y buena administración y una justa ponderación de fuerzas en las elecciones de Diputados; pero no busco la dominación, no quiero, por tanto, partidos exclusivos ni mayorías concertivas. (Grandes aplausos).

Pero ¿será la guerra inicua en Elche? En Elche, señores, correspondían a las minorías cuatro partidos: todas han sido para el partido liberal. La mayoría era de 10 puestos y nosotros, por la paz sacrificamos dos de esos puestos para otras fuerzas locales! Será en Novelda la guerra inicua? En Novelda, apesar de haber tantos agrarios y tanta fuerza de opinión para los conservadores, hubo artículo 29 con 5 puestos para los conservadores y 4 para los liberales. ¿Será en Monóvar la guerra inicua? En Monóvar se produjo un desprendimiento de elementos importantísimos del partido liberal, y esas fuerzas valiosas tuvieron la bondad que vivamente agradezco de incorporarse a las mías, y en buena lid ganamos las elecciones. Eso no es guerra, sino la naturaleza misma de la política. Más puede parecer afán de hostilidad el haber los liberales entablado recurso contra la forma en que se ha resuelto un empate entre los electos, dos liberales y un conservador. La suerte más equitativa que ellos, adjudicó un puesto a los liberales y otro a mis amigos. La ley manda que eso se haga por sorteo; los liberales que tienen mayoría pretenden que se haga por votación. Vamos a someter a votación el premio gordo de Navidad? (Aplausos y risas). ¿Será en Hondón de las Nieves la guerra inicua? Puede que sí, pero no de nuestra parte. Porque en Hondón se aplicó en perfecta armonía el artículo 29, e inmediatamente, confiando en el criterio rutinario que en Madrid prevalece sobre eso, se presentó un recurso desatinado, sin pies ni cabeza ni prueba, por si cambiaba la situación, como ha cambiado, y era posible repetir la elección, en condiciones de poder perjudicarnos en nuestro derecho!

¿Será en Aspe la guerra inicua? En Aspe se coaligaron todos los elementos políticos contra el Dr. Candela, mi gran amigo, porque no nos prestamos a partir por partes iguales las vacantes, puesto que estábamos en el poder, y esa coalición nos venció. ¿Qué más quieren? ¿Será en Pinoso la guerra inicua? En Pinoso hubo también una coalición de todos contra los conservadores, y a pesar de llevarnos a las urnas 930 votos contra 662, perdimos las mayorías porque mis amigos, dolidos de aquella coalición, me tendieron el copo. ¿Qué más quieren si vencieron?

Es eso, señores, la guerra, es guerra inicua? ¡Ah! Es que se fingió que hemos hecho tal guerra para dar nombre de represalias a los atropellos que se puedan cometer a nuestro derecho? No. Y no creo que pueda haber tales atropellos. Yo confío en que el Sr. Francos Rodríguez dirigirá efectivamente la política, y confío en su espíritu de rectitud que no dejará imponer por nadie. (Grandes aplausos).

ADEMAS DE GUERRA, INGRATITUD

TITUD

Pero es que no solo se nos reprocha esa guerra inicua, sino además una gravísima ingratitud. «Hay que recordar», decía el Sr. Francos, que al día siguiente de ser poder el partido conservador, por indicación de mi modesta persona, todos los Ayuntamientos de la circunscripción pusieron las situaciones en manos del partido gobernante y la mayoría del Ayuntamiento de Alicante puso con sus votos las tres primeras tenencias

de alcalde en manos del partido conservador.

En este último se queda corto mi ilustre compañero, porque la mayoría del Ayuntamiento de Alicante nos dió también una sindicancia para nuestro amigo el Marqués del Bosch no por ausente olvidado. Pero en todo lo demás, la buena intención del señor Francos Rodríguez ha suplantado a su memoria, porque las cosas no ocurrieron como él dice, y vais a recordarlo conmigo.

Por lo pronto, los alcaldes de R. O. no dimitieron. Entramos a gobernar el 26 de Octubre, y los alcaldes liberales retuvieron las varas hasta después del periodo electoral, como parecía legal, no lo sé; pero tampoco dimitieron después, sino que se les sustituyó desde el ministerio de la Gobernación.

(Continuará.)

NOTICIAS

BORDADORAS y CALADORAS a mano hacen falta.

Gran Vía, 16, (Ensanche) al final de las calles de Torrijos y las Navas.

SE DESEA comprar un piano en buen uso para estudio.

En esta imprenta darán razón.

CARIDAD:—La implora la antigua Profesora en Partos doña Isidra Muñoz, que se halla cerca de seis años, postrada en cama y careciendo por completo de recursos.—Habita en la calle de los Platos, 7.

160 Prop. Casa Mucci Barcelona

tes de dicha ciudad de Teruel, llamados Juan Martínez de Marcilla, y Isabel de Segura, y de su fin y muerte, y de que fueron sepultados juntos en un sepulcro en la dicha iglesia del Señor Sant Pedro, y tiene aquel año mil quinientos cincuenta y cinco días bien sido hallados sus cuerpos en un sepulcro en dicha iglesia en una capilla que se labró en la antigua en dos cajones juntos, el cual papel es del tenor siguiente: «In Dei nomine Amen: sea a todos manifestó que yo Juan Yagüe, Ciudadano de la Ciudad de Teruel, Notario Apostólico público y del número de la, y de su Consejo general y sala, escrivano secretario y Archivero, como tal hago fe y verdadera relación a todos los que aquí la presente llegare: que en el archivo pequeño de dicha Ciudad de que tengo yo una llave donde hay diversas escrituras y papeles, a que se les da entera fe y crédito de letra antigua del tenor si-

SE NECESITAN

oficieros, oficiales, aprendices y aprendices de oficio.—Trasígar 22, 2º

Lechería El Buen Gusto

Castañas 12.—Alicante

Se expende leche pura de cabra a precios económicos. También se sirve a domicilio. Visítad esta nueva Lechería y os convenceréis de lo que es imposible condiciones que reúne.

Se desea

una Portería para un matrimonio sin hijos.—Rezón Quiroga 24 bajo.

Aviso al público

Próximamente se inaugurarán en la calle Meyer, esquina a la de Lonja Caballeres, el establecimiento «La Nueva Gloria», panadería y bollería de Esteban Machado, en donde el pueblo alicantino encontrará una gran variedad y especialidad en Pasteles finos y Pasteles rellenos de carne y aceitado. Panes llenos y rosados al horno.

Se admiten pedidos pertenecientes al ramo de pan de todas clases.

Galletas de las mejores materias.

Visítad la casa para convenceros.

Gran almacén de muebles

DE BERNARDO CARRATALA

Muebles de todas clases y estilos. Muebleros de Arte.—Castañas 20 Alicante.

SE COMPRÁ

Metal, Cobre, Plomo, Zinc, Hierro y Lamas usadas.—Jeronés 10.

Los Amantes de Teruel 157

los que se hallaban en el templo. No faltó, sin embargo, quien a la desgraciada Isabel criticara de viviana. Entonces su marido Azagra procuró quitar toda sospecha, refiriendo en voz alta el trágico suceso de su casa en la noche que murió Marcilla. Todos quedaron perplejos, y nadie se atrevía a proponer la resolución que debía adoptarse. Un viejo parente de Marcilla, de mucha autoridad y cuyas razones pasaban por encubrir, sacó al concurso de la duda. «Supuesto,—dijo,—que es verdad cierta que Marcilla y Segura desde niños se tuvieron un entrañable amor, y que en su ausencia larga han pasado los dos una pena y un tormento, y ambos juntos han padecido un género de muerte; y supuesto también que se ligaron los dos con palabra y juramento de esposos, primero que Azagra, será razón se entierran los dos juntos en un sepulcro.» Otro espejo parecer, mereció la aprobación de

Lamentaciones

Luego dirán que los españoles somos nnos ingratos, unos descontentados, desagradecidos por naturaleza.

Para serlo, tenemos sobrados motivos, ¡ya lo creo!

En este país no se hace caso de las eminencias, de las lumbresas diamantinas, y solo hacen alguna vez, es para censurarlas y escarnecerlas.

Ningún sabio tiene colocación honrosa, ni logran jamás el prestigio y notoriedad á que se hacen acreedores por sus talentos.

Y si no, aquí me tienen á mí, postergado por completo.

Ustedes creerán que yo sólo se escribir y mal?

Pues siento decíles que están equivocados.

Yo las noches las dedico á un trabajo que me enaltece y dignifica.

Después de cenar y por un espíritu de altruismo (!!) en favor de mi sirvienta, que aunque sin instrucción es bastante guapa, la dirijo en su alegamiento para que sepa leer y escribir. ¡Qué morritos tan deliciosos los suyos, al dibujar los palotes! ¡Qué sencilla donosura en sus equivocaciones respecto á los sonidos suaves y fuertes de la ge y la jota! ¡Qué intimidades tan anarquizantes, pues que relajan la disciplina y borran las ásperas diferencias entre amo y criada!

Estas funciones puramente pedagógicas, entendía me daban suficiencia para aspirar á la cartera de Instrucción pública y así lo indicó un periódico que se publica en el pueblo donde nací, con el único apoyo y sus-

cripción de mi familia.

Mi pretensión ha sido desatendida, posponiéndome á Burell, que se conoce tiene todavía más querencia que yo á la poltrona ministerial.

Está visto que en España no se puede ser eminencia, ¡se nos hace cada injusticia!

Con tal preterición, he resuelto dar por finida la instrucción de la sirviente y que la enseñe D. Julio... cuanto le venga en gana.

Todo, porque desconocemos el mérito, la envidia nos corre, impidiendo tan malas acciones juzguemos con imparcialidad las obras de los que valen.

Por ahí han dado en decir que Rubén Darío es un mal poeta y se han ensaiado en ridicularizar á ese vate privilegiado que tiene dentro de sí la inspiración más brillante y un odio africano á la Retórica, una instintiva aversión á la Preceptiva literaria.

Y no he sido yo la sola y única víctima de la última crisis ministerial; y si no, que lo digan Dato y demás compañeros.

Los empleados desde que al ministro de la Gobernación le ha dado por anunciar reformas, andan como atontados, ya ni pagan al sastre.

—Diga usted, ¿debo yo dimitir? —preguntan con inquietud al portero de la oficina.

—Cal no señor; manifieste que es partidario de todos los Santiagos y Albas que en la historia han sido, desde Santiago apóstol hasta el duque de Alba.

—Tiene usted razón; ¡si vieras el peso que se me quita de encima! Hace

unos días no doy pie con bola; es tal mi aturdimiento, que ayer pegué un mordisco á mi suegra...

—¡Pobrecita! La hizo mucho daño.

—La arrancé del cuello y de raiz, un tumor del tamaño de un devocionario. Ahora la ha dado por los amores platónicos y se ha chiflado de un municipal que vive frente á nuestra casa, el cual avergonzado, porque es de natural púdico, no sale con uniforme al balcón, porque el uniforme es lo que más exalta á mi suegra.

—Otros empleados dicen á sus mujercitas:

—Cacasena, yo dimito, ante todo el deber!

—Sí, sí; hace ya mucho tiempo que no pagamos al casero, ni al de la tienda de comestibles.

—Nada; es preciso tomar una resolución, es necesario tener valor cívico.

—Rehusas los cuatro mil reales y los azucarillos que le sobran al jefe?

—Los rehuso; yo y el ministro actual no coincidimos en opiniones; no comulgamos en las mismas ideas políticas.

—Pero comulgáis en la misma parroquia.

—Es verdad: tu me convences. ¡La elocuencia femenina siempre me lleva al corazón!

Pero ni la crisis política, ni las económicas, ni las revoluciones, ni ningún cataclismo, por grande que sea, concluye con las reuniones caseras.

Estas siguen impertérritas desafiando los elementos.

Para los que sienten dentro de sí el fuego voraz de la inspiración, son

refugio de consuelo y campo de gloriosos triunfos.

Ellos «hacen» versos «sacados» de su cabeza, que dedican á las niñas contenturas, al feliz alumbramiento de la dueña de la casa y á la notable extirpación de los callos de su esposo, por el «mágico» procedimiento de la escosina.

Versos todos que dicen con entonación dramática sus autores, entre los aplausos de los concurrentes y los maullidos del gato de la casa, que á fuerza de oír, ya entiende bastante de poesía.

—Es usted un nuevo Zorrilla; —se dice al joven autor una viuda lírica entusiasmada.

—No tanto, señora; pero algo más poeta que Esteban Collantes sí lo soy —contesta con vanidosa modestia el interpelado.

Si la poesía está dedicada á la novia, como acontece generalmente, ésta, que agradece y acepta gustosa los pensamientos amorosos del joven vate, le dice:

—Mira, es preciso que esos versos los publique en algún periódico, con mi nombre á la cabeza, pero en letras muy gordas.

Bueno, los mandaré al «Menídero» e indicaré que la dedicatoria aparezca en el tipo que tengan «mejor alimentado».

A la semana siguiente compran la revista aludida, superiendo que en ella se insertarían los versos.

—Sabes que no los encuentro...

—Mira la «Correspondencia»; en ella contestan á las cartas recibidas.

—Efectivamente, aquí estoy yo: «Señor don B. B. Melón! *melón!* y *melón!!!*»

Lo que yo afirmaba al comienzo: no se puede ser sabio en este país, pero lo que es poeta... tampoco.

Novelas

Hemos recibido en la Redacción de este periódico y han sido puestas á la venta para nuestros suscriptores al precio de 50 céntimos, las interesantes y preciosas novelas siguientes:

Otelo o el moro de Venecia.

La dama de las Camelias.

Los amantes de Teruel.

Catalina Howard.

Diego Corrientes.

El Rey de los Campos.

SE NECESITAN
Oficiales de horadado y calado para taller de José Millán.—Terrijos 67,

Hijo. Hijos de J. García
Paseo de Chay, g.—Alcant.

Juan Yagüe:

Die XVIII mensis Aprilis Anno MDCXVIII. Torolí Regni Aragonu. Eodem die et loco, siendo Obispo de la Ciudad de Teruel el Ilmo. y Reberendísimo señor don Thomas Cortés, y Justicia de dicha ciudad y su comunidad el Iltre. señor don Antonio Alcañiz, y Jurados los Iltres. señores Gaspar Luis Bonete, Baptista Ponz, Juan de Miravalles y Luis Novella, y Judices don Lorenzo Gamir Víigo, Luis del Pueyo Fradique, Gerónimo Dalda, y Miguel Juan Gavarda. Almutacas el doctor Gerónimo Ambel, y Mayordomo Sindic y Procurador general de dicha ciudad Francisco Alcañiz. Mossen Juan Ortiz, y Mossen Miguel Sanz, Clérigos racioneros de la Iglesia Parroquial del señor Sant Pedro de dicha ciudad, con motivo y ocasión de haber visto y tenido en sus manos un papel en que se hacia relación de los Aman-